

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2020年6月
星期一
15
庚子年閏四月廿四 初一夏至
多雲驟雨 局部雷暴
氣溫26-31℃ 濕度75-95%
4897001360013

港字第25650 今日出紙3疊9大張 港售10元

張建宗：國安法神針定海 保三底線復三安

高官訪談系列

香港在國家安全方面的嚴重缺口，即可透過港區國安法堵塞。政務司司長張建宗日前接受香港文匯報獨家專訪時表示，人大是次的立法決定，是香港特區能夠繼續成功實踐「一國兩制」的定海神針，立法懲治嚴重危害國安的罪行亦有如幫香港打「防疫針」，有助香港跑得更快、跳得更高，從去年下半年起出現的堵路、縱火、放炸彈等黑暴中走出來，回復安全、安定和良好治安，市民能安居樂業，周末能如常約見朋友，投資者亦能對香港有信心，「如果大家不衝擊三條底線（危害國家主權安全、挑戰中央權力和香港基本法權威、利用香港對內地進行滲透破壞），香港的發展將會海闊天空。」



掃碼看片
張建宗訪問

香港文匯報記者 聶曉輝、歐陽文倩



政務司司長張建宗接受香港文匯報專訪。

香港文匯報記者 攝

談到港區國安法，張建宗開宗明義指出，立法有助維持香港的3個「S」，即「Safety（安全）」、「Stability（安定）」和「Security（治安）」，這三個元素都是構建社會向前發展的基本元素。

「港獨」分子趁亂鼓吹分裂

2019年上半年，整體罪案較2018年同期

下跌4.7%，是自1977年有半年統計數字以來最低，但情況卻在去年下半年逆轉，「過去一年多的日子，香港飽受一連串暴力衝擊，違法的行為可以說是明目張膽，大家有目共睹，市民很清楚感受到不穩定、不安全，治安是不好的。」再加上「港獨」分子乘勢鼓吹分裂國家、挑戰基本法，近月警方又接連

發現槍械、恐怖分子常用的強烈炸藥TATP等，這些情況都一再敲響了警鐘。張建宗並用一句話概括有關情況：「過往我們通宵行街無問題，凌晨兩三點回家無問題，今時今日大家不敢講這句說話，因為你不知道哪裏堵路、哪裏縱火。」

「國家這次的做法就是把缺口填補上，讓國家安全受到保障之餘，香港同時受到保障。」張建宗說，是次港區國安法立法是重要、正面的舉措，有必要性，同時合憲、合理、合法。

他續指，正如全國人大常委會副委員長王晨所說明，立法是確保「一國兩制」行穩致遠，是關心香港、重視香港，香港人所有權利，包括集會、遊行、言論、新聞等自由不受影響，亦不影響香港的司法、終審權，張建宗說：「而大家可以有夢寐以求的穩定，周末可以約朋友去街，安排自己的活動、喜宴、出行。投資者來到香港，會議不會取消。」

打「防疫針」跑得快跳得高

張建宗強調，香港要做國際大都會一定

要有穩定性，去年下半年起的亂象，讓大家付出好大代價，「這個立法可以說是創造一個雙贏的局面，國家在安全方面堵塞漏洞，香港換來的就是長治久安，香港市民安居樂業，對投資者來講也是多重保障，所以我看不到對香港有什麼負面影響。」

國家主席習近平2017年7月1日在香港出席慶祝回歸20周年大會發表重要講話時說，任何危害國家主權安全、挑戰中央權力和香港基本法權威、利用香港對內地進行滲透破壞的活動，都是觸碰了底線，絕不能允許的。張建宗說：「只要大家不衝擊這三個底線，香港的發展海闊天空。」他認為，維護有關底線是天經地義的，「哪會有國家容許別人分裂國家、蠶食國家安全、危害發展利益？」

張建宗形容，制定港區國安法就像是為香港打「防疫針」，令香港健康一點，跑得更快、跳得更高。最重要是香港市民、國際投資者都不要誤信「『一國兩制』已經消失」等無稽之談，不要戴有色眼鏡看待立法一事。他說，香港始終是一片福地，很多問題都可以跨過，隨着港區國安法令香港社會回復安寧，他相信香港很快會重現海闊天空的一片晴天。

強調公僕罷工不可接受

為阻止港區國安法立法，攪炒派工會及學生組織又再一次犧牲港人利益，擬發起所謂「罷工罷課公投」，當中更包括一些新成立的公務員工會。張建宗在訪問中重申，特區政府絕不容許政治滲入校園，荼毒下一代。他強調，公務員必須履行維護香港及國家安全的使命和責任，參與罷工是絕不合理，亦不可接受，「如果說有太多掣肘，那麼你可以選擇不加入公務員團隊。」他亦指出，工會有其活動空間，但要有分有寸、適可而止，有關罷工無關勞工權益，而是政治活動。

對於有工會擬發起罷工，特區政府近日多次警告，特區政府絕不會坐視不理。張建宗亦在訪問中指出，特區政府的立場十分鮮明，香港並不存所謂「公投」，是毫無意義，「不論『公投』、『自決』抑或『港獨』，也是如出一轍。」

籲家校提醒學生明是非

張建宗重申，港區國安法立法只是針對極之小撮犯罪分子，港人的自由絕不受影響，根本全無理據去搞所謂「三罷」，一來基本法賦予的罷工權，並不包括出於政治目的的罷工；至於罷課就更不能接受，「我們的立場清晰，絕不容許政治滲入校園，荼毒下一代，看見心智未成熟的年輕人成為別人玩弄政治的籌碼和擋箭牌更是令人痛心。」他呼籲老師及家長們要時刻關心、提醒和引導學生及子女明辨是非、行正路、守法治，亦要學懂「有國才有家」的道理。

張建宗同時指出，公務員需要擁有國家觀念、香港情懷及國際視野，同時亦有其義務與責任，要為市民服務，更要遵守包括政治中立等守則，參與罷工是絕不合理、不可接受。他強調，公務員必須盡忠職守，支持特區政府，並為市民竭盡所能服務，盡心盡力做好本分，不要把工作與政治扯上任何關係，更不要捲入「港獨」的漩渦，否則政府絕不容忍。他說：「如果你說（當公務員）有太多掣肘，那麼你可以選擇不加入公務員團隊的，全屬個人意願。」

至於有關處置問題，他指公務員事務局不時會檢討，同時亦會加強公務員培訓工作，加深他們對內地體制、社會和經濟發展情況的了解，讓他們更有效掌握與香港有關的國家策略和發展。



張建宗指公務員需要擁有國家觀念、香港情懷及國際視野。香港文匯報記者攝

粵港澳健康碼隨時推出

香港先後受黑暴與疫症衝擊，如今疫情得以紓緩，港區國安法亦即將立法，張建宗深信香港可望迎來新局面，慢慢重回正軌，包括粵港澳三地互通及香港與外國的經貿關係等正常化，接下來政府有許多帶領香港重新起點與出發的工作要做。不過他亦強調，大眾切勿對疫情掉以輕心，同時也要嚴防黑暴重臨，警方絕不會姑息及縱容任何犯法行為，必定會公正、嚴明地處理，並有信心能讓香港回復昔日的長治久安。

張建宗指出，特區政府的疫情防控工作一直張弛有度，過去有一段時間並無出現本地的新冠肺炎個案，大部分都是外來輸入個案。不過，由於病毒始終未完全消滅，最近亦出現本土感染個案，雖然未造成大規模擴散跡象，但香港也不能掉以輕心。他續說，防疫政策上不能長期處於「張」的狀態，必須視乎情況作彈性處理，例如香港機場已於本月1日起適度恢復乘客轉機服務；今日起亦於兩個跨境口岸作出特別的疫症檢測安排，方便2,500名跨境學生復課；粵港澳三地的健康碼亦已密鑼緊鼓，隨時推出。

張建宗強調，香港成功之處是與外界連繫，若長期封閉變成「孤島」，影響相當大，特區政府會因應實

際情況去調整及籌劃未來重新起點與出發的工作，當中包括與外國的文化交流及經貿關係正常化等，讓香港慢慢走向正軌，而海洋公園重開亦正好可刺激本地經濟；即將向每名18歲或以上永久居民派發一萬元的計劃亦對內銷有一定幫助，相信香港將迎來新局面。

信港能回復長治久安

他指出，香港是一片福地，如果能跨過疫情，很多問題可迎刃而解，「國家全力挺香港，將來大灣區發展也會重新起點，因此我們要沉着應對，勿自亂陣腳。」

港人於過去一年飽受連串暴力衝擊，張建宗呼籲社會各界必須嚴防黑暴重臨。但他相信港區國安法立法後必定會對暴力行為，尤其是與「港獨」和「自決」相關的暴力行為起阻嚇作用。他指出，最近違法事件的規模確實縮小，但不能掉以輕心，警方亦絕不會姑息及縱容任何犯法行為，定必公正、嚴明地處理。他說：「警隊現時士氣高昂，正嚴陣以待，加上特務警察與重新聘請已退休同事，人手明顯較一年前增加，我有信心能讓香港回復為從前長治久安的社會。」

溝通外國領事 堅定立法立場

政務司司長的工作之一，就是要和外商、外國領事溝通。是次港區國安法的議題上，張建宗亦有和他們作講解。他說，一些外國的代表坦言不擔心，亦完全明白理解為何要立法，但認為特區政府在程序上要與香港市民溝通，「這一點我也向他們保證，我們一定會如實（向中央）反映港人的看法。」

至於個別有既定立場的國家，張建宗坦言很難說服到他們，只能重申特區政府的立場，「（我們）做這件事合情合理、有分有寸。」就有外國聲稱因此要「制裁」香港甚至中國，他亦認為：「如果要制裁，這是『雙刃劍』，害人害己。」

張建宗並說，外國的取態很多都因為政治因素，籲大家不要被外國政府的說法影響信心，「我的看法就好簡單，我們一定不要因為外國任何的舉措，而對自己有半點動搖，我們這次一定全力配合國家，堅持這個立法要全面落實，這一點是堅定不移的。」他亦指出，外資企業只要是做正當生意，而不是要滲透、擾亂香港，絕對不用擔心。